
41 

 

永田繁雄氏（東京学芸大学）の理論に基づ

いて、学校を挙げて「テーマ発問」の研究に

取り組んで３年目を迎えるＨ小学校Ｙ先生の

授業記録です。三教研授業力養成講座で授業

を公開してくださいました。子供たちがよく

鍛えられており、どの子も自分の立場や考え

を最後まできちんと伝え、話し合うことがで

きており、まさに「考える・議論する道徳授

業」のお手本となる授業でした。Ｙ先生の授

業スキルも抜群で。随所に工夫や熟練の技が

見られ、テンポもよく、過去、私が見た中で

最高レベルの授業でした。 まずは授業記録

を読んで、授業の雰囲気を味わってください。  

 

【本時のねらい】 

自分に正直に向き合うことで、気持ちよく

生活できることに気付き、自分が不利になる

ことでも正直に行動しようとする気持ちを高

める。 

【資料の概要】  ドッジボールの試合中、ひ

ざにボールがかすり、外野に出ようとしたと

ころ、味方のただしから「うまい」と言われ、

相手もかすったことに気づいていない。外に

出ようか迷っているところ、「早く逃げて」の

味方の声で気が重いながらもゲームを続けて

しまった主人公こうちゃん。結局、主人公の頑

張りでチームが勝ち、「今日のＭＶＰ、こうち

ゃん」と大喜びをする味方チームの中で、とん

でもないことをした気分になり、「でも・・・」

と言いかけるが、その声がみんなの声に吸い

込まれてしまう。 

【指導の工夫】 

・テーマ発問で授業を構成する。 

・イラストはシルエット画を使用する。 

・グループトークをした後で全体発表する。 

・心情軸で児童の考えを分類して板書する。 

【展  開】 

Ｔ１ みんなの生活の中で正直に行動できな

かったり、「あぁー正直に言っておけばよか

ったかなぁ」って思うことってありますか。 

Ｃ１ 友達と喧嘩をした時に、お母さんに相

談せず正直にも言わなかったので、言って

おけば何か変わったかなって思いました。  

Ｃ２ 家にあるマグネットを触っていたら割

れてしまって、それをお母さんに言わずに

そのままにした。 

Ｃ３ プールで滑り台をやっていたら、転ん

で怪我をしそうになったことをお母さんに

言っておけばよかったかなあと思った。 

Ｃ４ 妹と喧嘩をして妹のせいにしたから、

正直に言えばよかった。 

Ｃ５ お小遣いを１日 100 円までと決められ

ているのにもっとたくさん使っちゃった。 

Ｔ２ 今日の道徳のテーマは、「自分に正直

に」です。（課題板書） 

Ｔ３ お話は「ぼくはＭＶＰ」です。ＭＶＰ

って知っている？ 

Ｃ  分かるけど説明の仕方が分からん。 

Ｔ４ チャンピオンとかヒーローということ

です。お話を聞いてください。（範読 3分） 

Ｔ５ 今のお話を聞いて気になったこと、み

んなで考えてみたいことはありますか。 

Ｃ６ 私は、当たった子の立場だったらどう

するかを話し合いたいです。 

Ｃ７ ボールが当たったときに言ったら、こ

んなに気が重いことにはならなかったこと

が気になった。 

Ｃ８ ２回も正直に言えるチャンスがあった

のに、どうしても言えなかったことです。 

Ｃ９ 何で当たった時に正直に言えなかった

かを話し合いたいです。 

Ｃ10 正直に言えなくて、そのまま気が重い

ままだけど普通に遊んじゃったこと。 

Ｃ11 僕はＣ９さんと似ていて、やっぱりち

ゃんと言った方がよかったこと。 

Ｔ６ みんなの考えを聞いていると、言うチ

ャンスがあったのにどうしてこうちゃんは

当たったことを言わなかったのか気になっ

たようですね。じゃあ、今日は、「この後、
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こうちゃんはどうしたと思うか」をみんな

で考えてみたいと思います。 

Ｔ７ ではグループトークをしますので、グ

ループトークの隊形にしてください。 

Ｃ （4 人グループにして、各自の考えとその

理由を発表し合う。）（隊形移動含め３分間） 

Ｔ８ じゃあ、意見を聞かせてください。 

（○→言う △→迷う ×→言わない・言えない） 

Ｃ12 × 言ったら相手のチームとかに「僕

の勝ちだね」って言わたり入れてくれなく

なったりして、入りたくなくなるから。 

Ｃ13 ○ Ｃ12に反対で時間が経った後でち

ゃんと言ったと思います。勝って喜ばない

人はいないと思うけど、もし周りの子が大

きな声を出していなかったらちゃんと言え

たと思うからです。 

Ｃ14 △ 僕はどちらでもなくて、家に帰っ

た後悩んだと思います。みんなに言ったり

言わなかったりすると気まずいし、言えな

かったら言わないというとことと同じで心

の中が整理できなかったから。 

Ｔ９ じゃあ一度手を下ろして。（「言う」「言

わない」と心情軸（横線）を板書しながら、

板書の見方を説明した後で）みんなはこう

ちゃんの気持ち、どのぐらいだと思います

か。マグネットで貼ってみましょう。 

Ｃ （男子→女子の順で自分の名前を黒板の

心情軸の上に重ならないように貼付 2分） 

Ｔ10 みんながどんなふうに考えているか分

かったので、改めて聞かせてください。 

Ｃ15 × 言えばみんなからのブーイングが

来るし、チームに伝えたら味方チームから

もブーイングされたと言われてしまう。 

Ｃ16 × 自分も責められてきっと嫌な思い

をすると思うし、みんなが喜んでそれをま

た正直に言ったら、他の人も嫌な空気にな

るから、きっと考えて言わなかったと思う。 

Ｃ17 × 悩んだけど自分はもうＭＶＰにな

っているし、チャンピオンから降ろされて

しまうと、そこも嫌だから。 

Ｃ18 × もし言ったらズルをしたと思われ

て、もう入れてくれなくなっちゃうから。 

Ｃ19 × 今言うと相手のチームも怒ったり

して遊んでくれなくなっちゃうと思うし、

あと喧嘩も起こっちゃってお互いに仲が悪

くなっちゃうかもしれないから言えない。 

Ｃ20 × せっかくＭＶＰになったし、勝っ

てみんなが喜んでいるのに、今言ったら空

気が悪くなるから。 

Ｃ21 ○ 確かにＭＶＰに選ばれて自分は満

足しているかもしれないけど、ドッジボー

ル中に不安っていうか、罪悪感を感じてい

るから。 

Ｔ11 罪悪感は誰が感じてる？  

Ｃ21 こうちゃんが罪悪感を感じて、もうこ

れ以上嫌な思い（？）を感じたくないから。  

Ｃ22 罪悪って何？ 

Ｔ12 悪いことしちゃったなっていうこと。 

Ｃ23 △ 家の人に相談したと思います。言

ったら責められるかもしれないし、言わな

かったら嫌な気持ちが残るから。 

Ｃ24 ○ Ｃ16に質問で、言わなくたって嫌

な思いはずっとするから、言った方が気分

がすっきりするからいいと思う。 

Ｔ13 今、Ｃ24がそういったけど、こっち（言

わない）の方の人はどう思う？ 

Ｃ25 × Ｃ24に反対で、言うと気分はすっ

きりとするかもしれないけど、喧嘩とかが

起こって後の方が大変だと思うから。 

Ｃ26 ○ 次のドッジボールの時に言ったと

思う。今言ったら空気が悪くなるけど、後

から言ったら、みんな「ああ、そうだった

んだ」と思ってくれると思うから。 

Ｃ27 △ Ｃ21が言ったように罪悪感がある

けど、Ｃ24が言ったように、言えばちょっ

とはすっきりとすると思う。 

Ｃ28 × もし言ったらとみんなが悲しむか

ら、その放課に言えなかったと思います。 

Ｔ14 今、両方の意見が出たんだけど、自分

と反対の意見の人に聞いてみたいことや、

言いたいことはある人はいますか？ 

Ｃ29 × Ｃ21に質問で、言わないと罪悪感

を感じるかもしれないけど、言うと喧嘩し

ちゃったり、「何で今言うの？」とか言われ

たりする。で、自分も言おうとしたけど聞

いてくれなかったって自分からも腹が立っ

ちゃうから、みんなが嫌な思いをする。 

Ｃ30 × 僕はＣ21に反対で、言わないと罪

悪感が出ると言ったけど、言ったって責め

られるかもしれないし、他の人を巻き込ん

じゃうといけないし、どうせ責められたり

する可能性がある。罪悪感があるって言っ

たって責められたら自分も嫌な思いになる

し、他の人も罪悪感を感じちゃうこともあ

るかもしれないから言わない方がいい。 

Ｔ15 Ｃ30 は「言う」の方だけど「言わない

方がいい」に変える？ 

Ｃ30 やっぱり変える。 
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Ｔ22 どの辺に変える？ 

Ｃ30 （△の○寄り→△と×の中間 移動） 

Ｃ31 × 私もＣ21に反対で、言うと後から

ドッジボールとかに入れてもらえなくなっ

ちゃうし、（言う）チャンスもあったのだか

ら言えないと思う。 

Ｔ16 こっち（言う）の人はどう？ 

Ｃ32 ○ 遊んでもらえないと言う人に反対

で、次の機会の時に言えばいいと思います。 

Ｔ17 このときは言わないけど、次に言うと

いうことだね。 

Ｃ33 ○ Ｃ29 とＣ30 に反対で嫌な思いと

言っても、まずは自分が蒔いた種だから、

トラブルぐらい覚悟していると思います。 

Ｃ34 ○ ×に反対で言わなかったら嫌な気

持ちになるし、言うと責められちゃうかも

しれないけどみんなが納得してくれる可能

性もあるから言った方がいいと思います。 

Ｃ35 ○ ×に反対で、本当は当たったけど

正直に言わなかったことは悪いことだか

ら、自分で覚悟を決めてちゃんと最後とい

うか、次のときとか、いろいろ機会はある

のだからその時に言ったと思う。 

Ｃ36 × 僕はＣ34とＣ26 に質問で、数人は

許してくれても、中には「嘘をついた」と

か裏で言っている人がおると思う。 

Ｃ37 × ○に反対で、言わなかったら自分

の中だけの問題だけど、言うとみんなの大

ごとになっちゃって、一人だけの問題だっ

たのがみんなの問題にもなってくから、言

った方が自分の中ではすっきりするけど、

これからもう戦ったチームの子たちとかと

練習できなくなっちゃうかもしれないか

ら、言わない方がこれからの遊びとかにも

いいと思います。 

Ｔ18 じゃあ、今手を挙げている人立って、

順番にどうぞ。 

Ｃ38 ○ 確かに責められたりとかもするか

もしれないし、自分は安全であるには安全

ですけど、正直者からしたら、「嘘の塊でい

たいの？」っていうふうに思えてしまう。 

Ｃ39 △ 言ったら許してくれてもう一回や

らしてもらえるかもしれないけど、言わな

かったりしても、何かチャンピオンみたい

な気分で、ちょっといいかもしれないから。 

Ｃ40 × すぐに言ったら許してくれたかも

しれないけど、時間が経っているから許し

てくれないかもしれないし、責められるよ

り言わない方がいいと思います。 

Ｃ41 × 許してくれるかもしれないけど、

中に怒っている子がいたりすると、「もう信

じられない」とか言われちゃったりして仲

が悪くなっちゃうから言わない方がいい。 

Ｃ42 × ○に反対で、確かに言わなかった

ら罪悪感を感じるかもしれないけど、言っ

うと仲が悪くなったりワアワアなってしま

うし、言う覚悟を決めるといっても、やっ

ぱり責められることが多いから、次の機会

に言っても多分あまりよくないと思う。 

Ｃ43 △ 言わなかったら自分の気分が悪く

なるし、言ったらみんなに責められること

もあるかもしれないからです。 

Ｔ19 ごめんね。ちょっと時間が無いから手

を下ろしてね。（授業開始 39 分）みんなか

ら出された意見を見ると、こっち（言わな

い）は、言わないと罪悪感とか嫌な気持ち

が残って、言ったらきっと気分がすっきり

するよ。こっち（言わない）は、責められる

こともあるしみんなに悪いよ。（小まとめを

心情軸の上に板書）こんな意見があると、

みんなの意見を聞いていて思いました。 

Ｔ20 今日のテーマは、「自分に正直に」でし

た。「自分に正直に」とはどんなことだと思

いましたか。（以下、右端に板書） 

Ｃ44 どんなことでも素直に言うこと。 

Ｃ45 当たっていることがみんなに分からな

くても、自分に正直に素直に言うこと。 

Ｃ46 自分が思ったこととか自分で分かった

りしたことをみんなに伝えること。 

Ｃ47 私はたまに友達と遊んでいて、自分ら

しさを自分の中に押し込めちゃうことがあ

るので、自分らしくということが自分に正

直にだと思う。 

Ｃ48 嘘をつかずに正直にその時に言えるの

が自分に正直だと思います。 

Ｃ49 嘘をつかないのが自分に正直だ思いま

す。 

Ｃ50 周りのことを考えるよりも、自分がや

ったと思っているのならちゃんとみんなに

言うことだと思います。 

Ｃ51 何事も正直に言った方がいいことだと

思います。 

Ｃ52 ずっと嘘や隠し事をしないで素直に言

うということ。 

Ｃ53 一番最初にこの出来事があって考えた

ことで、よくよく考えてから言わず、すぐ

に考えて出たこと。 

Ｃ54 嘘をつかず正直に言うこと。 
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Ｃ55 「何事も正直に」が「自分に正直に」だ

と思います。 

Ｃ56 素直に言うとかじゃなくて自分の言い

たいことをちゃんと正直に話すこと。 

Ｃ57 その場ですぐにやったことを相手に伝

えた方がいいと思います。 

Ｔ21 みんなの考えた「自分に正直に」を発

表してもらいました。それでは、今から振

り返りをしますので、ハッピーノートを出

してください。 

Ｃ （ノートに振り返りを記述） 

（チャイム） 

Ｔ22 ごめんね。チャイムが鳴っちゃったの

で、今日みんなで話し合ってみてＣ58とＣ

59の意見をみんなで聞きたいと思います。

書いてなくてもいいよ。 

Ｃ58 僕は今日、この話し合いをして、正直

に言えば、自分もこれからどんなことが起

きても正直に言えばすぐ正直にという癖も

出ると思うし、でも言わなかったりすると

これから言えなくなっちゃうと思うので、

普段から普通に正直に言えるように心がけ

ていきたい。 

Ｃ59 この話し合いをして、正直に言うこと

は後で後悔しないし、気分だって軽くなる

し、何でもはっきり言えるような人になる

ことだと思います。 

Ｔ23 （授業の）最初にみんないろいろと言

わなかったことを教えてくれたけど、自分

がその時に言えなくても、次にこれから考

えていけばいいということを先生も勉強に

なりました。みんなの生活でもそういうこ

とがあったら、また考えてみる機会がある

といいと思います。じゃあ、終わります。 

本時の学習テーマ「自分に正直に」を最初

に示すことで、子供たちは最後まで「どうす

ることが自分に正直か」ブレずに話し合うこ

とができました。しかし、「なぜ正直に言わな

ければならないのか」「本当の正直とはどうす

ることか」「嘘をつかず正直に生きるためにど

うすればよいか」を授業で確認し合うように

収束できませんでした。授業のねらいから分

かる通り、指導者は「気持ちよい生活」と「正

直な行動」を結び付けて考えていました。Ｃ

21 やＣ24 の意見が正にその考えですが、そ

の考え方がやり玉に上がってしまいました。

「言わない」派は「正直に言うことで、かえ

って他人の気分を害することになる」と言う

のです。Ｃ37 の「黙っていれば自分だけの問

題で済むけど言うとみんなのおおごとになる」

はなかなか説得力があり見事です。考えてみ

れば、子供たちは「自分に正直とはどういう

ことか」と問われており、「言うこと」も「言

わない」ことも自分の心に正直なことになり

ます。だから、両方とも自分に正直であるこ

とを認めた上で、「では、真の正直とはどうい

うことか」と切り返す必要があります。自分

に非があった場合は正直であるべきです。で

は、他人の非に対して自分が正直であってよ

いかどうかはさらに話し合いたいところです。

ご自分でもこの授業に挑戦してみてください。 

【完成板書】 

 


